

Читайте в следующих номерах

Как лечить «сахарную» болезнь

«Ой, цветет... амброзия в поле у ручья». И не только

ТОЛЬКО У НАС!

ВИЗИТ



ПОДДЕРЖИМ ДРУГ ДРУГА

С ответным визитом вчера столицу Северной Осетии посетил Глава Кабардино-Балкарской Республики Юрий КОВОВ. В сопровождении руководителя региона Вячеслава БИТАРОВА гость совершил пешую прогулку по историческому центру Владикавказа — проспекту Мира, побывал в ведущем музее-выставочном и научно-исследовательском центре республики — Национальном музее.

СОКРОВИЩЕ НАЦИИ

Нузальская часовня: спасти и сохранить

На прошлой неделе завершился очередной этап консервационных работ на уникальных фресках Нузальской часовни, который проводили реставраторы Государственного научно-исследовательского института реставрации Сергей Филатов и Александр Семенович. «СО» удалось поговорить с ними, а также с древлехранителем Владикавказской епархии Людмиллой ГАБОВОЙ и выяснить подробности происходящего.

— Во многом спасением фресок Нузальской часовни мы обязаны именно вам, Сергей Викторович и Александр Семенович. Расскажите, пожалуйста, в каком состоянии была часовня, когда вы в первый раз туда попали?

Сергей Филатов: В 1980-е годы этот памятник мы вывели из аварийного состояния, убрали цемент, сделали укрепление штукатурки, почистили красочный слой и все привели в порядок. Но есть еще по этапам делалось, иначе нельзя. И как раз тогда по нашей просьбе был сделан навес, чтобы вода не попадала на наружные стены. С тех пор живопись себя «чувствует» более или менее благоприятно. Когда я сюда приехал в 2005 году вместе с реставратором Анатолием Кузнецовым, с радостью увидел, что фрески целы, соли на них почти нет, надо просто провести профилактические работы. И сейчас, когда приехал в марте, надо было перед началом работ понять, что делать, я увидел, что росписи живы, хотя прошло почти 30 лет с нашей первой реставрации. Сейчас идут поддерживающие работы, связанные с реставрацией фасада.

— То есть прогноз по состоянию фресок в случае проведения постоянной поддерживающей работы благоприятен?

С.Ф.: Да. Сейчас там выполняется большой объем земляных работ и, конечно, надо что-то делать с отводом воды от стен здания, решить вопрос с дренажем.

— Естественно, храм не может существовать сам по себе, он после реставрации неизбежно станет объектом туристического показа, а значит, будут попытки проникновения внутрь. Мы знаем случаи, когда, несмотря на запрет, люди зажигали свечи в часовне. Насколько это опасно для живописи?

— Очень опасно, потому что живопись весьма хрупкая и легко повреждается. Эти фрески датируются ориентировочно концом XIII — началом XIV веков и, в отличие от многих других памятников того времени, как были написаны



художником, так и остались, их никто не переписывал, не перекрашивал и не переделывал...

— То есть они, как говорят специалисты, не поновлялись?

— Да. Сохранились в том виде, в каком были написаны в XIV веке. Мы тоже туда с кисточками не лезли. Делали другие работы: убирали известковый раствор, например. Но красочный слой не трогали. Укрепляли — да. Конечно, там много утрат, но их никто не переписывал и не пытался исправить.

— А как вы думаете, почему так? Ведь в русской традиции обязательно поновление фресок и икон. И много ли таких поновленных памятников в России?

С.Ф.: Честно говоря, я не знаю, сколько именно.

А.Ч.: Поновлялись практически все. А почему здесь этого не сделали? Может быть, потому что тех фресок, что там были, верующим было достаточно.

С.Ф.: Поновление в храмах происходит, потому что меняется стилистика росписи. Один стиль сменяется другим. Поэтому переписи всегда делаются в новом стиле: барочном, классическом и т.д. А здесь для людей, которые жили вокруг Нузалы, стиль не имел значения. Не было потребности изменять древнюю живопись. Кроме того, даже сейчас есть такое отношение к древним иконам или росписям: они наполнены. Так же и в Нузале — эти стены наполнены.

Полной грудью

ПРОВЕРКА

Владикавказ расположен в предгорье, в основном здесь наблюдаются слабые ветры и штиль. Среднедневная скорость ветра составляет 2,5 м/сек., и выброшенные в атмосферный воздух вредные загрязняющие продукты от промышленных предприятий, автотранспорта и других объектов долго циркулируют в приземных слоях атмосферного воздуха, в зоне жизнедеятельности человека.

Особо негативным эффектом обладает загрязненный воздух при неблагоприятных метеорологических погодных условиях, когда наблюдается температурная инверсия, туман. Токсичные вещества, такие как окислы азота, серы, углерода, оседая на капелках тумана, образуют кислоты, которые вместе с вдыхаемым воздухом проникают в дыхательные пути человека. В результате могут возникнуть приступы удушья, хрипавки, обостряться сердечно-сосудистые заболевания. Особенно чувствительны к таким неблагоприятным условиям люди с хроническими заболеваниями легких, сердца, пожилые и дети.

Мониторинг атмосферного воздуха в городе ведут ИЛЦ ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии по РСО-А» и ГУ «Северо-Осетинский центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды» («СО ЦГМС»). Во Владикавказе 4 стационарных поста, один из которых принадлежит ИЛЦ ФБУЗ «ЦГиЭ в РСО-А» и расположен в Промышленном муниципальном округе.

В 2012 г. на ул. Титова, 11 (территория больницы СОГМА) был установлен круглогодичный автоматизированный пост наблюдения за атмосферным воздухом (СКАТ), в декабре 2017 г. введены в эксплуатацию еще 2 стационарных автоматизированных круглогодичных поста наблюдения по адресам: угол ул. Ватутина и Маркова (перед статистическим управлением) и Николаева, 44 (территория СКГТУ). Таким образом, вокруг промышленной зоны, непосредственно на территории влияния промышленных предприятий, тремя СКАТАми проводится круглогодичный мониторинг атмосферного воздуха. В левобережной части города установлены 2 стационарных поста с устаревшими параметрами, которые ведут наблюдение в Затеречном районе (пост №11, ул. Гадыева, 79) и (пост №2, ул. Коцова/ул. Кирова). Северо-Западный район с более чем 100-тысячным населением остается вне охвата. Здесь только эпизодически проводится отбор атмосферного воздуха на периодичном посту наблюдения.

А поскольку жители города проявляют повышенный интерес к качеству воздуха, которым приходится дышать, было решено провести проверку того, где, в каких местах он наиболее загрязнен, и убедиться в удовлетворительном состоянии атмосферы столицы республики.

ВОПРОС ДНЯ

Как вы относитесь к благотворительным фондам?

Элиза МИЛДЗИХОВА, жительница г. Владикавказа:

— Я доверяю, но всегда интересуюсь, что это за фонд. Для меня желателен личный контакт с представителем или руководителем организации. И, конечно же, важны результаты, какая конкретно поддержка и кому была оказана, какими способами.

Залина БАГАЕВА, жительница г. Владикавказа:

— Доверяю, ведь всегда очень много нуждающихся в помощи, а кто-то должен их поддерживать. Благотворительные фонды нужны, очень хорошо, что есть люди, которые стремятся помогать другим. Есть, конечно, государственные программы, но очень часто слышу, что, обращаясь в те или иные ведомство за теми же квотами или лекарствами, людям приходится подолгу ждать очереди. А в случае, когда нужна экстренная помощь, а время идет на часы, благотворительные фонды помогают гораздо быстрее, и проблему решить проще.

Светлана ТЕДЕЕВА, врач:

— Доверяю только проверенным. Тем, которые на слуху и которые не раз проводили публичные благотворительные акции. Однако, к сожалению, не зря говорят, что деньги не пахнут. Есть и такие организации, которые под маркой благотворительности занимаются банальным сбором средств для личной наживы. Я сама недавно отправила деньги на счет фонда, но прежде нашла информацию о нем в Интернете, прочитала отзывы и только тогда решилась помочь ребенку с тяжелым пороком сердца.

Галина КОРОБОВА:

— Сердце кровью обливается, когда вижу по телевизору маленьких детшек, которым необходима срочная медицинская помощь. Различные благотворительные фонды обращаются к россиянам помочь собрать необходимую сумму, и многие откликаются. 50–100 руб. вроде бы и не деньги, а собираются миллионы и спасают чью-то жизнь.

Мне тоже не жалко этих денег и благотворительному фонду я могу доверять, но, думаю, проблема в другом: почему наше государство, именующее себя социальным, заставляет людей ходить с протянутой рукой? Разве оно должно уходить в сторону, когда надо спасать жизнь ребенка? Думаю, корень проблемы — в гигантском расслоении общества. И пока так будет, будут и мошенники, делающие деньги на чужом горе.

Олеся ШУМОВА, экономист:

— О работе благотворительных фондов мало что знаю. Не интересовалась ими. Но знаю, как много в стране организаций с сомнительной репутацией, я бы не очень доверяла им. Особенно если это касается лично моих денег. Предпочитаю помогать непосредственно нуждающимся в какой-то помощи, будь то материальной или иной.

Но благотворительные фонды тоже нужны для того чтобы помогать людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. И эти фонды должны кто-то контролировать. А это контролирующих организаций у нас много. Но при этом кругом — бесконтрольность.

Александр ТРУНОВ:

— Ко мне на электронную почту часто приходят письма от незнакомых людей с просьбой помочь больному ребенку, нуждающемуся в экстренной медицинской помощи. Дескать, денег на лечение нет, российские врачи разводят руками, но за границей готовы помочь. В первое время перечислял, «ведясь» на жалобные рассказы и мольбу о помощи. Но потом понял, что все письма, хотя и с разными именами и реквизитами банковских счетов, тем не менее однотипные, написанные как под копирку. Когда начал выяснять подробности, писать письма с вопросами, на меня сначала посыпались проклятия, а потом и вовсе перестали отвечать. С тех пор очень осторожно отношусь к своим порывам помочь первому встречному.

Осетия день за днем

- ♦ **И УЧИТЕЛЯ МОГУТ ЗАРАБАТЫВАТЬ.** 6 лучших учителей РСО-А получат по 200 тыс.рублей. Это победители конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями образовательных организаций. На конкурс были поданы 11 заявок от педагогов из Алагирского, Ардонского, Правобережного районов и г. Владикавказа. Кроме того, конкурсной комиссией были определены пять финалистов, которые получат денежное вознаграждение из бюджета республики в размере 20 тысяч рублей. Вручение награды пройдет в октябре — во время празднования Дня учителя.
- ♦ **ХУДОЖНИК СТАЛ ПОЧЕТНЫМ ГРАЖДАНИНОМ БЕСЛАНА.** Заслуженный художник России, народный художник Осетии Михаил Дзбоев удостоен этой чести за активную общественную деятельность и создание памятника основоположнику города Беслану Тулатову, а также ряда мемориальных досок.
- ♦ **ПАЛАТА ПРОВЕРИЛА ХОД РАБОТ.** Комиссия Общественной палаты Кировского района под руководством ее председателя Тарзана Джигилова проверила ход исполнения поручений руководства республики об оснащении Центральной районной больницы новейшими техническими средствами, а также состояние лифтового хозяйства после ремонта.
- ♦ **НОВОЕ РУКОВОДСТВО, НОВЫЙ ПЛАН ДЕЙСТВИЙ.** В ПУ №8 г. Беслана состоялась встреча коллектива с будущим руководством училища. Оно войдет в состав Владикавказского торгово-экономического техникума (директор — Валерий Абиев) и получит такое же название, с тем чтобы новый статус позволил расширить диапазон предлагаемых профессий.
- ♦ **КУПАТЬСЯ РАЗРЕШЕНО...** Водная станция в с. Октябрьском прошла техническое освидетельствование. Приемку проводили сотрудники отдела безопасности на водных объектах Главного управления МЧС России по РСО-А, по словам которых, пляж оборудован всем необходимым для комфортного и безопасного времяпрепровождения. В республике для купания открыты еще два водоема, расположенные во Владикавказе и Моздоке.
- ♦ **ФОРУМ ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ.** На базе СОГУ начала свою работу XII летняя школа точных наук. В десятидневной программе — углубленное изучение математики и информатики. В аудиториях обучаются школьники 6–10-х классов, все они уже показали свои знания на всероссийских олимпиадах. С ними работают преподаватели СОГУ, профессора из РИО и КБР.
- ♦ **НАШ ЗЕМЛЯН НА «ШЕЛКОВОМ ПУТИ».** В Астрахани завершился 4-й этап ралли-марафона «Шелковый путь». Победу в зачете грузовиков одержал экипаж российской команды «КамАЗ-мастер» под управлением Андрея Каргинова. Победитель проехал сплуссучасток длиной в 366 км за 4 часа 28 минут 16 секунд.
- ♦ **В ОБЪЕЗДЕ! С 25 июля будет ограничено движение автомобилей по пр. Коста на участке от ул. Мамурсова до Кольбуса (нечетная сторона) в связи с проведением работ по замене трамвайных путей, а также трамвайное движение. АМС Г. Владикавказа просит граждан с пониманием отнестись к сложившейся ситуации и заранее искать пути объезда.**

Бизнес на доверии

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

«Дайте, сколько не жалко! Ваши 20 рублей могут спасти жизнь! Поможем всем миром!» — эти нехитрые лозунги действуют, конечно, не безотказно, но весьма эффективно. Согласно официальной статистике каждый третий россиянин жертвует деньги просящему на улице. Милостыня и подающие, по данным исследования ВШЭ, остаются самыми распространенными формами денежных пожертвований. 12 процентов используют эсэмэс, а каждый десятый предпочитает передавать деньги лично в руки или опускает их в ящики для сбора средств. Тем временем особый пласт мошенников изобретает все новые способы наживы на помощи ближнему.

Кстати, как утверждают юристы, российский законодательство различает понятия «дар» и «пожертвование» (ст. 124 Гражданского кодекса РФ). В частности, дар не предполагает обозначение усилий его использования, в то время как жертвование имеет целевой характер. Однако, если оно осуществляется в форме передачи денежных средств, не переводящихся напрямую на банковский счет и не оформленных договором (например, переводом на электронный кошелек, на счет мобильного телефона и по следующему обналчииванию), то автоматически превращается в дар, ибо зафиксированной воли жертвователя в данном случае нет. Имейте это в виду, когда в следующий раз захотите кому-нибудь помочь.

Благотворительный обман

В соцсетях то и дело всплывают реальные истории о том, как мошенники, пользуясь доверием сердобольных граждан, собирают пожертвования на лечение больных детям, инвалидам и скрываются в неизвестном направлении. Один из

таких наглядных случаев произошел в сентябре 2013 года, когда Дмитрий Медведев и ряд других высших чиновников перечислили ежемесячную заработную плату пострадавшим от наводнения на счет межрегиональной ассоциации «Дальний Восток и Забайкалье». В соцсети тут же «нарисовался» пользователь с ником этой ассоциации, открывший сбор средств и указавший наряду с настоящими реквизитами организации номер «Яндекс-кошелька». Расчет был на то, что далеко не всем охота возиться с квитанциями или внесением циферок в поля банк-клиента, а потому часть жертвователей предпочитают перечислять немного денег простым способом.

Узнать мошенников можно по желанию идти на контакт и давать разъяснения, отсутствию информации об их инициативах на официальных сайтах фондов, соединению воедино реквизитов организаций и личных электронных кошельков непонятно кого, отсутствию детальных отчетов.

«Часто вижу в соцсетях призывы не проходить мимо чужой беды. По мере возможности стараюсь откликнуться на них, но один случай просто перевернул мое представление о том, как должна оказываться такая помощь, — поделилась своей историей с «СО» Анжела К-ва. — Увидев в очередной раз такое сообщение — ребенка требовали срочно деньги на лечение, я позвонила по указанному телефону. Мне ответила дама, спросив, о какой сумме идет речь. Не скажу, что сумма была велика, но не сто рублей. И дама выразила готовность подождать сразу же. Я назвала улицу, через несколько минут на такси подъехала средних лет женщина, забрала деньги, поблагодарила и скрылась, проигнорировав мой вопрос о том, обращалась ли она в какой-либо фонд».

«Продвинутые» мошенники подделывают документы и присваивая вполне реальные истории болезни.

Далее в номере	Делегация республики вернулась с форума «Архыз-XXI» стр. 2	СОГМА могло и не быть... стр. 4	Поезда По прогнозам Республиканского гидрометеорологического центра, 26 июля по республике ожидается переменная облачность, без осадков. Температура воздуха по республике 29-34, во Владикавказе — 29-31 градус тепла.	СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ	КУРСЫ ВАЛЮТ
	Восход 4:46 Заход 19:26 Долгота дня 14:40	\$ 63.08 ↑ +0.16			
Лунный день 19 18:39 14	Луна в Козероге растет (2 фазы)	€ 73.75 ↑ +0.22			

ПРОЕКТ

Ленд-арт по-фиагдонски

Завершился первый архитектурный семинар «Фиагдон. Солнечная тропа» в рамках проекта «АРХ.КОМ», организаторами которого выступили фонд поддержки культуры «Аланика» и кафедра «Архитектура и дизайн» Северо-Кавказского горно-металлургического института. Его целью стало формирование новой для Осетии культуры проектирования среды при участии местных жителей и молодых архитекторов. Проект носит образовательный характер с практическими результатами для территории.

Жители Осетии хорошо знают Верхний Фиагдон, бывший шахтерский поселок, где располагается крупнейший на Северном Кавказе пульмонологический центр для взрослых и детей. Уникальное сочетание климата и благоприятной экологической ситуации, большое количество историко-культурных памятников, сравнительная близость от г. Владикавказа делают эту часть Куртатинского ущелья притягательной, в том числе, и для частных застройщиков. Сегодня существует опасность, что нерегулируемая застройка и большое количество мусора уничтожат уникальный ландшафт, а привлекательность территории для туристов и местных жителей будет утрачена.

Такие проблемы нельзя решить одним днем и в одиночку. Необходимо выработать стратегию развития территории, в рамках которой найдется место для инициативы местных жителей. Перед молодыми архитекторами была поставлена задача освоить техно-



ставку архитектурных проектов в поселке с возможностью для местных жителей откликнуться, внести собственные предложения, а также проголосовать за понравившиеся решения».

Галина Тебиева, директор Северо-Кавказского филиала «РОСИЗО», считает, что данное направление необходимо развивать, а «включенное» проектирование должно стать одним из направлений деятельности молодых архитекторов: «Это сложный и кропотливый процесс – научиться работать со средой комплексно, совместно с местным сообществом, учитывая все здравые предложения».

Инициативу поддержал и глава Фиагдонского сельского поселения Алагирского района Валерий Гуриев, в распоряжение которого впоследствии будут переданы материалы по трем проектам. Партнерами проекта стали Северо-Кавказский филиал Государственного музейно-выставочного центра «РОСИЗО», Фонд Фридриха Науманна в РФ, Северо-Осетинская организация Союза архитекторов России, Дом культуры Фиагдонского сельского поселения, молодежный центр «Барс».

Ф. МАЛИКОВ.

логию проектирования общественного пространства при участии местного сообщества на примере набережной реки Фиагдон. Студенты работали в трех группах под руководством опытных архитекторов Юлии Бычковой (российский арт-менеджер, куратор, художник, один из самых известных популяризаторов ленд-арта в России), Антона Кочуркина (куратор «Архстояния»), руководителем архитектурного бюро 8L, неоднократный лауреат премии Design Innovation Awards, выставок-конкурсов в «Доме на Брестской», выставки Архмосква, участник премии «Золотое сечение», основателем архитектурной группы «8 линий»), Анны Щетинной (художник, дизайнер). Каждая группа представила свой проект благоустройства набережной на суд

местных жителей и профессионального сообщества на площадке Дома культуры поселка. В настоящий момент выставка продолжает работать. Идет общественное голосование за лучшую идею. Руководитель проекта Екатерина Гандрабура, эксперт, специалист по проектным «стартам» в сфере культуры, убеждена в том, что это только начало, и крайне важно на первых шагах включать в работу по благоустройству территории местное сообщество: «Стратегия развития территории должна стать в первую очередь предметом общественного согласия, все участники процесса должны воспринять проект как собственный и видеть в нем возможности для реализации творческих интересов и амбиций. Именно поэтому мы организовали вы-

Слушать и слышать

ПОМОЩЬ

В очередной раз по инициативе активистов регионального отделения Общероссийского народного фронта и общественной организации «Мир звуков» слабослышащим детям в Северной Осетии проводится настройка речевых процессоров кохлеарной имплантации. Данная процедура позволяет ребенку-инвалиду по слуху приступить к новому учебному году с качественными настройками и с хорошей разборчивостью речи, важными для учебного процесса и усвоения преподаваемого материала.

Диагностику внутренней части импланта, а также проверку адаптации слуха проводят сотрудники Российского научно-клинического центра аудиологии и слухопротезирования на базе Республиканской школы для слабослышащих. Это не первая настройочная сессия, организованная активистами Народного фронта. Ранее данную услугу в Северной Осетии смогли получить 40 слабослышащих детей.

«Если раньше нам приходилось выезжать для проверки и настройки процессора в московский центр, что финансово било по скудному карману малоимущей семьи, то сегодня у нас есть возможность получать высококвалифицированную помощь на месте, в удобное для нас время», — сказала мама ребенка-инвалида по

слуху Зарина Кулумбекова. Мероприятие проводится в стенах школы-интерната для глухих детей. В течение пяти дней планируется настроить 35 речевых процессоров.

«Процесс настройки речевого аппарата – необходимая часть реабилитации пациентов с глубоким снижением слуха, которым проведена кохлеарная имплантация. Он включает в себя как диагностику, настройку самого импланта, так и занятия ребенка с сурдологами», — отметил член регионального штаба ОНФ, руководитель общественной организации «Мир звуков» Роман Кудренко.

На данный момент в республике насчитывается 67 детей-инвалидов по слуху, которым была произведена имплантация. И каждому из них необходимо раз в год проверять внутреннюю



часть самого процессора, а также проводить сурдологическое тестирование. В прошлом году в течение нескольких месяцев местные специалисты, представители общественной организации «Мир звуков», проходили стажировку под началом столичных аудиологов и сурдологов и сегодня самостоятельно уже во Владикавказе оказывают пациентам с глубоким снижением слуха квалифицированную помощь по настройке речевых процессоров. «Сегодня услугами нашего специалиста пользуются представители не

только Северной Осетии, но и других регионов СКФО. На данном этапе помощь оказывается в частной клинике, поэтому она платная. Получить ее по страховому полису можно было бы в государственных медучреждениях, но там, несмотря на востребованность, необходимой вакансии пока нет. Мы намерены обратиться по данному вопросу в региональное министерство здравоохранения и надеемся, что последний будет решен положительно», — добавил эксперт ОНФ.

Оксана БАДТИЕВА.

Граффити в законе

ИСКУССТВО РОСПИСИ

Вот уже несколько месяцев во Владикавказе реализуется проект по созданию масштабных граффити, посвященных выдающимся воинам Осетии. Первое изображение – портрет Хаджи-Умара МАМСУРОВА – украсило здание средней школы №26, теперь на улице Ватутина появился портрет Хаджимуры МИЛЬДЗИХОВА. (Об этом наша газета сообщила в номере за 25.07.2018 г.)



Понимаем, что, возможно, в скором времени жители некоторых домов Владикавказа тоже захотят украсить скучные торцевые стены красивыми граффити. «СО» решила выяснить, как юридически оформляются подобные инициативы.

В АМС г. Владикавказа нам пояснили: для того чтобы получить разрешение на создание граффити на стенах жилых домов, необходимо написать заявление в городскую администрацию на имя мэра г. Владикавказа Б.Х. Албегова. К нему должен быть приложен художественный эскиз.

Далее данное заявление передается на согласование в управление архитектуры главному архитектору города, который принимает решение о целесообразности и законности создания граффити согласно нормам градостроительства и благоустройства. Также эскизы будут проверены с точки зрения нарушения законодательства о рекламе и противодействия экстремизму. После всех проверок АМС г. Владикавказа будет принято решение о согласовании или же несогласовании граффити.

Начинающим владельцам мотоциклов инспекторы рассказали, что, как правило, происшествия по причине отсутствия навыков вождения и права управления транспортным средством категории «А», эксплуатации неисправного или переоборудованного мотоцикла. Не исключены также случаи управления мотоциклами в состоянии опьянения, а также превышения скоростного режима.

Ребенок «на вывоз»

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

В период летних отпусков и каникул значительное число наших соотечественников предпочитают заграничные туристические маршруты. Для несовершеннолетних граждан РФ предусмотрен особый порядок пересечения государственной границы. Чтобы пограничный контроль не омрачил ваш отдых, ПУ ФСБ России по РСО-А обратило внимание на документы, которые необходимы тем, кто путешествует вместе с детьми.

Несовершеннолетние граждане РФ, как правило, выезжают из страны совместно хотя бы с одним из родителей, усыновителем, опекуном либо попечителем. В этом случае согласие второго родителя, усыновителя, опекуна или попечителя не требуется!

Однако если несовершеннолетний гражданин выезжает из РФ без сопровождения, кроме паспорта ему необходимо иметь при себе нотариально оформленное согласие несущих за него ответственность лиц на выезд из страны. При этом обязательным условием действительности документа является указание срока выезда и направления следования (государство, которое ребенок намерен посетить).

Организация выезда из России для отдыха или оздоровления группы несовершеннолетних граждан РФ, оставшихся без попечения родителей и находящихся в организации для детей-сирот, осуществляется юридическим лицом, которое отвечает установленным требованиям, на основании разрешений на выезд из РФ каждого такого несовершеннолетнего гражданина, выданных органом опеки и попечительства, а также договора об организации отдыха, заключенного между юридическим лицом, органом опеки и попечительства и организацией для детей-сирот либо детей, оставшихся без попечения родителей, отмечает ведомство.

С ветерком и без последствий

В связи с ростом числа желающих прокатиться «с ветерком», а именно любителей мотоциклов, с целью профилактики нарушений ПДД водителями этой категории, нередко влекущих за собой дорожно-транспортные происшествия с весьма тяжелыми последствиями, инспекторы ДПС ГИБДД по Алагирскому району провели профилактическое мероприятие «Мотоцикл».

В очередной раз они напомнили, что при управлении мотоциклом необходимо быть внимательными, нужно уметь и обдуманно пользоваться его скоростными возможностями. Мотоцикл должен быть зарегистрирован и технически исправен. Использование мототелема обязательно, так как он позволяет снизить количество тяжелых и смертельных травм головы на 45%.

Начинающим владельцам мотоциклов инспекторы рассказали, что, как правило,

происшествия по причине отсутствия навыков вождения и права управления транспортным средством категории «А», эксплуатации неисправного или переоборудованного мотоцикла. Не исключены также случаи управления мотоциклами в состоянии опьянения, а также превышения скоростного режима.

По материалам правоохранительных и силовых ведомств.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

ФАБРИКА ОКОН

- ОКНА И ДВЕРИ «RENAU», «ELEX» подоконники, отливки, москитные сетки, стеклопакет.
- РЕМОНТ И ОБСЛУЖИВАНИЕ

40-32-32, 96-35-35
ул. Хаджи Мамсурова, 3б, 2-й этаж

Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

Окна и двери «Фортуна»

Тел.: 8-901-497-44-22, 8-918-826-70-98, 8-901-497-90-85.

130 см

Цвет: белый, под дерево.

РЕМОНТ ПЛАСТИКОВЫХ ОКОН 4800 руб.

АДМИНИСТРАЦИЯ РЕПУБЛИКАНСКОГО ЭНДОКРИНОЛОГИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА
(г. Владикавказ, пр. Доватора, 22) сообщает пациентам **НОВЫЕ ТЕЛЕФОННЫЕ НОМЕРА:**

РЕГИСТРАТУРА – 25-53-08
ПРИЕМНЫЙ ПОКОЙ – 25-53-17
ЗАВДИСПАНСЕРНЫМ ОТДЕЛЕНИЕМ – 25-53-07.

ПВХ БЕЗ ЦИНКА

ОКНА

ЭКО ЛОГИЧНЫЕ за ЭКО НОМИЧНЫЕ ЦЕНЫ

Супер - 25 ЛЕТ НА РЫНКЕ ОКОН

540-577 447-180 9 ул. Маркуса, 8

ТРЕБУЮТСЯ ОХРАННИКИ В ЭЛИТНЫЙ ДОМ

Требования: военнослужащие в отставке, возраст до 55 лет, без вредных привычек. Наличие лицензия обязательно.

ОБЯЗАННОСТИ: охрана вверенного объекта, соблюдение контрольно-пропускного режима; обход территории поста; бдительность, оперативность, надежность.

График работы – сутки через двое.

Зарплата по результатам собеседования.

ТЕЛ. (8672) 52-67-57

ХДМ КРЕДИТ

пер. Партизанский, 2 г. 76-41-81, 76-40-83.

ЛИНОЛЕУМ • КРАСКИ

ПАНЕЛИ (пластиковые, МДФ) и многое другое

Семья Мириковых выражает искреннюю благодарность всем, кто поддержал и содействовал в реализации проекта «МИРОВОЙ-ОЛИСАЕВОЙ Раи Капитоновны», и сообщает, что 40-дневные поминки со дня ее кончины состоялись 28 июля, в 14 часов, по адресу: ул. Московская, 27/1, (кафе «Московское»).

Семья Феликса Икаева и Виктора Едаева выражают благодарность всем, кто принял участие в похоронах ИКЕАВОЙ Тамары Керменовны, и сообщают, что годовые поминки со дня ее кончины состоялись 28 июля по адресу: ул. Красноармейская, 9.

Семья Урумовых сообщает, что годовщина со дня кончины УРУМОВА Мухарбека Николаевича состоится 28 июля по адресу: ул. Пушкинская, 2.

Коллектив филиала ГБУК «Государственный академический Мариинский театр» в РСО-А выражает глубокое соболезнование директору концертного зала Мариинского театра Т. К. Гугкаеву по поводу кончины матери ГУГКАЕВОЙ Заиры Сосланбековны.

ПОЕЗДКИ НА МОРЕ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМИ ВОДИТЕЛЯМИ НА МИКРОАВТОБУСАХ «МЕРСЕДЕС» с кондиционерами: КРЫМ, АБХАЗИЯ, АДЛЕР, СОЧИ, ДЖУГА, ГЕЛЕНДЖИК, АНАПА.

Индивидуальный подход к каждому!
Тел.: 50-13-13, 95-83-38, 9-918-823-58-63.

Коллектив Национального государственного театра оперы и балета выражает искреннее соболезнование директору концертного зала Мариинского театра Т. К. Гугкаеву и главному дирижеру филиала Мариинского театра З. Т. Гугкаеву по поводу кончины матери и бабушки ГУГКАЕВОЙ Заиры Сосланбековны.

Коллектив ГБУДО «Республиканский дворец детского творчества имени Билара Емазиевича Кабалаева» выражает искреннее соболезнование министру образования и науки РСО-А И. С. Азимовой по поводу безвременной кончины брата АЗИМОВА Руслана Султановича.

Коллектив управления образования АМС МО – Алагирский район и профсоюзный комитет работников образования Алагирского района выражают глубокое соболезнование министру образования и науки РСО-А И. С. Азимовой по поводу безвременной кончины брата АЗИМОВА Руслана Султановича.

Коллектив ГБОУ «Профессиональное училище №3» выражает глубокое соболезнование министру образования и науки РСО-А И. С. Азимовой по поводу безвременной кончины брата АЗИМОВА Руслана Султановича.

Республиканский Совет ветеранов выражает глубокое соболезнование министру образования и науки РСО-А И. С. Азимовой по поводу безвременной кончины брата АЗИМОВА Руслана Султановича.

Коллектив Государственного бюджетного учреждения социального обслуживания Республики Северная Осетия – Алания «Комплексный центр социального обслуживания населения Промышленного района г. Владикавказа» выражает глубокое соболезнование сотруднице В. М. Маргарян по поводу кончины матери АСТИХ МОВЕСОВНЫ.

Коллектив и профсоюз филиала ПАО «МРСК Северного Кавказа» – «Севкавказэнерго» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины сотрудницы РОМАДАШКИНА Владимир Генадиевича.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (П/И № ФС 10-07/08 от 24.08.2007).

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

Главный редактор А.Ч. КАСАЕВ

Печатная – 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) – тел. 25-11-15, Светлана Джикова (зам. главного редактора) – тел. 25-11-05, Валентина Зымина (ответственный секретарь) – тел. 25-11-08, Светлана Ламедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) – тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Людмила Джигкаева – тел. 25-31-22, Наталья Гаюева – тел. 25-11-17, Нателла Гогаева – тел. 25-11-07, Елена Толпоконникова – тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов – тел. 25-11-19, Сергей Суанов – тел. 25-11-09, Тамарлан Техов – тел. 25-11-14, Мадина Макоева, Алина Ахова – тел. 25-93-90, Залина Губурова – тел. 25-11-03, Залина Бедоева – тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова – тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский – тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская – 25-94-87.

Корректоры номера: 3, 4, 5 стр. – Залина Лоева, 1, 2, 6 стр. – Олег Габоева.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902. Тираж 14745 экз. Заказ № 922. Номер подписан в печать по графику – 19,00 фактически – 19,30

Газета «СО» в Интернете: <http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).

Адрес редакции и типографии: АО «Осетия – полиграфсервис» 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.